
FSC5122 - Laboratório de Física I
Exemplo de prova resolvida

QUESTÃO 1 [4,0 pontos]: Em uma experiência, um corpo é lançado horizontalmente de

cima de uma plataforma cuja altura é  ,  atingindo o solo a uma distância horizontal  ,

medida entre o ponto imediatamente abaixo do local do lançamento e o ponto em que o corpo

atinge o solo. Na tabela a seguir encontram-se valores medidos da altura  da plataforma e

do tempo  de queda do corpo.

 (cm) 200,05 ± 0,05 199,83 ± 0,05 200,45 ± 0,05 200,65 ± 0,05 200,85 ± 0,05

 (s) 0,638 ± 0,001 0,647 ± 0,001 0,651 ± 0,001 0,634 ± 0,001 0,633 ± 0,001

(a) [0,5] Determine os valores mais prováveis de  e de .

(b) [1,0] Calcule o erro aleatório provável de  e . Apresente os cálculos em detalhes.

(c) [0,5] A partir dos itens anteriores e sabendo que , determine a aceleração da

gravidade.

(d) [1,5] Determine o erro propagado para a aceleração da gravidade.

(e) [0,5] Escreva os resultados de acordo com a teoria de erros.

QUESTÃO 02  [3,0  pontos]  A  frequência  fundamental   de  uma  corda  vibrante  (fio)

tensionada em ambos os lados por uma tração , é dada pela relação

Para um fio de constantan com  = 1,500 m e seção reta  = 0,001260 m2, obteve-se as

seguintes medidas de  para as correspondentes  anotadas na tabela abaixo:

8,0 16,0 25,0 33,0 46,0

2,50 10,00 27,00 50,00 103,00

(a) [0,5] Linearize a equação acima, identificando as variáveis dependente e independente,

bem como os coeficientes linear e angular da mesma.

ou

(b) [1,0] Utilizando o método dos mínimos quadrados, determine a equação da melhor reta

que passa pelos pontos fornecidos.

ou

(c) [1,0]  Construa o gráfico para a equação linearizada e represente-a juntamente com os

pontos experimentais.

ou

(d) [0,5] Determine a massa específica  do fio constantan, com sua respectiva unidade.

ou

QUESTÃO 3 [3,0 pontos] Em um experimento de queda livre, mediu-se a velocidade  com

que um corpo atinge o solo, partindo do repouso, para diferentes alturas . A relação entre

estas variáveis pode ser escrita como . Na tabela a seguir constam os valores de 

obtidos para as correspondentes alturas .

 (m/s) 8,91 17,70 39,62 62,74 93,95

 (m) 4,000 16,000 80,000 200,000 450,000

(a) [0,5] Linearize a equação acima, identificando as variáveis dependente e independente,

bem como os coeficientes linear e angular da mesma.

(b) [1,0] Trace o gráfico da equação linearizada em papel log-log.

(c) [1,0] A partir dos resultados obtidos em (b), determine os valores de  e de , com suas

respectivas unidades.

(d) [0,5] Sendo  , determine a aceleração da gravidade no local do experimento.


